

## Отзыв

официального оппонента о диссертации Осоковой Анны Сергеевны «Диминутивные и аугментативные наименования лица в англоязычной картине мира». Донецк, 2025, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки) (филологические науки)

Количественная оценка является одним из важнейших ориентационных параметров мировосприятия, и поэтому она находит множественное и вариативное выражение в языке. В центре языковой картины мира находится человек, и поэтому наименования людей, основанные на их квантитативной квалификации, образуют значительную группу лексических единиц, описание и объяснение которых в английском языке еще недостаточно освещено в лингвистической литературе. Сказанное объясняет несомненную актуальность выполненного исследования.

**Научная новизна** обсуждаемой диссертации состоит в комплексной характеристике диминутивных и аугментативных наименований человека в англоязычной лингвокультуре. Автору удалось построить оригинальную модель описания диминутивности и аугментативности в виде шкалы количественной оценки различных признаков лица, провести инвентаризацию и систематизацию лексики, обозначающей такую оценку, построить ряд классификаций диминутивного и аугментативного обозначения признаков людей, детально описать семантические, структурные, функциональные и лингвокультурные особенности проанализированных языковых единиц.

**Теоретическая значимость** рассматриваемого исследования заключается в том, что оно вносит вклад в развитие семантической теории, лингвокультурологии и аксиологической лингвистики, характеризуя одно из важнейших направлений языкового осмыслиения реальности – квантитативную оценку лица в картине мира.

Не вызывает сомнений **практическая ценность** рецензируемой работы: наблюдения и выводы автора должны найти применение в курсах лексикологии английского языка, лингвокультурологии и межкультурной коммуникации.

Структура диссертации в полной мере соответствует теме и цели исследования. Работа состоит из введения, четырех глав, посвященных соответственно теоретическим основам исследования бинарной оппозиции «диминутивность – аугментативность» на материале английских наименований лица, семантическим особенностям таких наименований, способам их образования, их лингвокультурной специфике, и заключения. Исследование включает весьма представительную библиографию, насчитывающую 292 теоретических источника, и приложение, в котором приводятся классификации диминутивных и аугментативных наименований лица в табличном виде и схемы развития денотативных и коннотативных значений аугментативных наименований человека.



Говоря об основных достоинствах выполненного исследования, отметим его фундаментальный характер, тщательно продуманную логику его построения, основательность его теоретического фундамента и тщательный анализ аутентичного фактического материала.

Обратимся к положениям, вынесенным на защиту.

В первом тезисе формулируется определение сущности исследуемого объекта – частное проявление общей категории количества в его основных структурных разновидностях. Это положение является обоснованной рабочей моделью исследования.

Во втором положении излагаются основные результаты количественного состава проанализированных наименований и приводятся типы градуальных оппозиций в системе размерно-количественных отношений. Это положение детально раскрыто в работе.

Третий тезис посвящен семантической классификации диминутивов и аугментативов. Полученные выводы основаны на тщательно проведенном анализе фактического материала.

Четвертое положение характеризует морфологическое соотношение диминутивных и аугментативных единиц. В этом тезисе содержится объяснение асимметричности размерно-количественных наименований лица.

В пятом тезисе охарактеризованы синтетические и аналитические способы построения проанализированных языковых единиц. Этот вывод убедительно доказан в исследовании.

В шестом положении уточняется специфика аффиксальных аугментативных и диминутивных обозначений лица, этот тезис является значимым уточнением предшествующего положения.

Седьмой тезис посвящен характеристике усеченных диминутивов. Это положение подробно и доказательно описано в работе.

Оценочная специфика диминутивных и аугментативных наименований лица суммируется в восьмом положении, вынесенном на защиту. В этом тезисе автор объясняет дискурсивную специфику проанализированных единиц.

В заключительном девятом положении излагаются основные наблюдения докторанта о национальном характере носителей основных региолектов английского языка, отраженном в семантике диминутивов и аугментативов. Эти наблюдения привлекут к себе внимание специалистов в области лингвокультурологии.

Таким образом, вынесенные на защиту положения свидетельствуют о несомненной научной новизне рассматриваемого исследования.

В первой главе диссертации обсуждаются ключевые понятия работы – категория количества, размерность, диминутивы и аугментативы. Впечатляет научная эрудиция автора, умение четко и ясно изложить различные концепции, имеющие отношение к проблеме исследования и обосновать собственное понимание рассматриваемых вопросов.

Вторая глава диссертации посвящена семантике диминутивов и аугментативов. Автор излагает результаты своих наблюдений и предлагает классификацию тех признаков лица, которые получают количественную оценку. Этот список достаточно представителен, можно видеть, что разные признаки специфически представлены в нем. Заслуживают внимания выводы диссертанта об асимметричности диминутивности и аугментативности, об эмотивно-оценочном своеобразии уменьшительных обозначений и их антиподов.

В третьей главе диссертации рассматриваются структурно-функциональные характеристики этого обширного лексико-семантического поля, показаны языковые способы построения исследуемых слов и словосочетаний. В работе приводится множество убедительных примеров, интерпретация которых не вызывает возражения. Заслуживают внимания интересные языковые факты, отражающие специфику англоязычной языковой игры, например, *Einsteinette*, умная девочка, окказиональное слово, образованное от фамилии гениального физика, или *city kitty* – женщина полицейский.

Четвертая глава работы посвящена лингвокультурным особенностям анализируемых языковых единиц. Интересны факты, характерные для британского, американского и австралийского вариантов английского языка.

Выводы к главам исследования и заключение работы весьма информативны.

Высокий уровень выполненного исследования дает возможность оппоненту поставить перед уважаемым диссидентом вопросы для публичной дискуссии, связанные с проблематикой обсуждаемого исследования.

Почему в проанализированном материале преобладают диминутивы с пейоративной оценкой?

Почему род занятий человека в максимальной мере притягивает к себе диминутивное и аугментативное обозначение?

Можно ли считать, что диминутивность и аугментативность являются индикаторами разговорного стиля речи?

Существует ли ситуативно-дискурсивная специфика использования диминутивов?

Поставленные вопросы не имплицируют упреков диссиденту, а направлены на развитие этого интересного и перспективного исследования.

Рецензируемая работа представляет собой серьезный научный труд, посвященный актуальной проблеме семантической теории и лингвокультурологии, характеризуется несомненной научной новизной, является теоретически значимой и практически ценной. Результаты исследования прошли необходимую апробацию (17 работ, в том числе 6 статей, опубликованных в рецензируемых журналах ВАК). Тематика исследования полностью соответствует паспорту специальности 5.9.6 – Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки). Автореферат отражает основные положения диссертации.

Всё сказанное выше дает основания утверждать, что диссертация «Диминутивные и аугментативные наименования лица в англоязычной картине мира» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для филологии, отвечает квалификационным требованиям к кандидатским диссертациям и соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 25.01.2024 № 62).

Считаю, что Осокова Анна Сергеевна достойна присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности 5.9.6 – Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

Декан филологического факультета, профессор кафедры общего и русского языкознания Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина», доктор филологических наук (специальности 10.02.04 – германские языки, 10.02.19 – теория языка), профессор

21.05.2025

Владимир Ильич Карасик

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина». Юридический адрес: улица Академика Волгина, 6, Москва, 117485. Телефон: +7 (495) 330-88-01 Факс: +7 (495) 330-85-65

E-mail: [inbox@pushkin.institute](mailto:inbox@pushkin.institute)

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Подпись профессора В.И. Карабасика удостоверяю.

Ректор Федерального Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»



Никита Владимирович Гусев